

সবার জন্য শিক্ষা চাই

সৈয়দ আলী কবীর

আমাদের প্রাথমিক শিক্ষার আয়োজনের সঙ্গে তাল রেখে মাধ্যমিক শিক্ষা ব্যবস্থার প্রসার ঘটছে না। এই সমস্যার সমাধান করা প্রয়োজন। মাধ্যমিক শিক্ষা ব্যবস্থার প্রধান দুর্বলতা হলো তার ব্যয়বহুলতা। যে দরিদ্র জনগোষ্ঠী শিক্ষা নিতে আসবে, তাদের জন্য স্কুলের বিনামূল্যে বই না দিলে, তারা স্কুল থেকে বারে পড়বে। এ বিষয়ের গুরুত্ব দেশের সরকারকে অনুধাবন করতে হবে। তার জন্য সরকার যা ব্যয় করবে, তা দেশের সামাজিক মূলধনেরই অংশ হবে। এ মূলধন অতি মূল্যবান। কারণ বলাই হয় যে, শিক্ষা হচ্ছে এমন সম্পদ যার ক্ষয় ও বিনাশ নেই। প্রয়োজনীয় নীতিগুলো যথাসময়ে নেয়া যায় তাহলে তৃণমূলে আমাদের শিক্ষা ব্যবস্থায় মৌলিক পরিবর্তন আসবে।

কথাগুলো যদি সত্যি হয়, তাহলে আমাদের বেলায় তা কতবেশি প্রয়োজ্য। কথা আছে যরের যোগী ভিক্ষা পায় না। তাই ব্র্যাকের প্রচেষ্টা সম্বন্ধে আমাদের জ্ঞান সীমিত। ব্র্যাকের শিক্ষা কার্যক্রমের বিষয়ে মন্তব্য করার সময়ে বলা হয়েছে যে, তাদের NFPE প্রোগ্রাম শিশুরা দেশের দুর্বলতম মানুষ থেকে আসে। তাদের ৯৮ শতাংশ ছাত্রছাত্রীকে তারা ধরে রাখতে সক্ষম হয় ও পরবর্তীকালে ৯৮ শতাংশ ছাত্রছাত্রী শিক্ষা ব্যবস্থায় মূলমাত্রের সঙ্গে যুক্ত হতে সক্ষম। NFPE ১৪টি বৈশিষ্ট্যের কথা আলোচিত গ্রন্থে উল্লেখ করা হয়েছে। তাদের বিবরণ নিচে দিলাম।

- (১) এই শিক্ষা ব্যবস্থায় কোন হোমওয়ার্ক পরীক্ষা ও শাস্তি নেই। (২) প্রতি তিনশটি শিশুর জন্য একজন শিক্ষক রয়েছে। (৩) স্কুলগুলোকে ব্লক সিস্টেম অনুযায়ী গড়ে তোলা হয়েছে ও তিন থেকে চার বছর চক্রে শিক্ষা দেয়া হয়। একটা ক্লাসের জন্য একজন শিক্ষক রয়েছে, যার ফলে শিক্ষক ও ছাত্রছাত্রীর সম্পর্ক গড়ে উঠে এবং সমস্যা সমাধানের প্রবণতা তৈরি হয়। (৪) শিক্ষক নির্বাচনের সময় সতর্কতা অবলম্বন করা হয় ও সবসময় তাদেরকে প্রশিক্ষণ দেয়া হয়। (৫) নারী শিক্ষক নেয়ার ফলে মেয়েরা নিতয়ে শিক্ষা নিতে উৎসাহী হয় ও গ্রামে চাকরির সুযোগ সৃষ্টি হয়। গ্রামীণ বিবাহিত মহিলাদের চাকরি নিতে উৎসাহ দেয়া হয়, কারণ তার ফলে স্কুলে শিক্ষক টিকে থাকার পরিবেশের সৃষ্টি হয়। (৬) শিক্ষা দেবার সময় এক অঞ্চল থেকে আর এক অঞ্চলে পৃথক দিনপ্রতি গড়ার সময় কম, কিন্তু সারাবছর ধরে শিক্ষা দেবার দিন বেশি। তার ফলে গ্রামে দরিদ্র শিশু গৃহকর্মে সাহায্য দিয়েও শিক্ষা গ্রহণ করতে পারে। (৭) শিক্ষার সঙ্গে অন্যান্য কার্যক্রম ও আলমদায়ক পরিবেশ তৈরি করা হয় ছাত্রদের আকর্ষণ বৃদ্ধির জন্য। (৮) শিক্ষকদের শিক্ষণ বিজ্ঞানে শিক্ষিত করা

সবার জন্য শিক্ষা আমাদের জাতীয় অঙ্গীকার। এই অঙ্গীকারের একটি মৌলিক শর্ত যে দেশে প্রাথমিক শিক্ষার ব্যাপক বিস্তার হবে। কেবল প্রাথমিক শিক্ষা কেন, যতদিন না মাধ্যমিক শিক্ষার ব্যাপক বিস্তার ঘটবে ততদিন সার্বজনীন শিক্ষা ব্যবস্থার কাঠামো দেশে গড়ে উঠবে না।

প্রাথমিক শিক্ষার কথা লক্ষ্য রেখেই এ বছরে জানুয়ারির প্রথম পনের দিন প্রাথমিক বিদ্যালয়ে ছাত্রদের ভর্তি করার উদ্যোগ নেয়া হয়েছে। বৃ্তিশ যখন উপমহাদেশ ভাগ করেছিল তখন নিরক্ষর মুক্ত মানুষের হার ছিল মাত্র ১৬-১৭ শতাংশ। আমাদের অঞ্চলে শিক্ষার হার আরো কম ছিল। আজ পঞ্চাশ বছর বৃ্তিশ ভারত ভাগ করেছে, কিন্তু নিরক্ষরতার বিরুদ্ধে সশ্রম অবহেলিত হয়ে রয়েছে। অথচ সেই সশ্রম শিক্ষার জন্য লড়াইয়ের প্রথম স্তর।

দেশকে নিরক্ষরতা থেকে মুক্ত করার জন্য প্রাথমিক শিক্ষার কোন বিকল্প নেই। কিন্তু যতদিন না সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষা ব্যবস্থা গড়ে উঠবে, ততদিন একটা উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থা প্রয়োজন হয়। এই শতাব্দীর গোড়ার দিকে তার উচ্চল উদাহরণ নরওয়ের ফোক (Folk) স্কুল। এই ফোক স্কুল স্বাভাবিকভাবেই প্রসার লাভ করেছে। যখন সমগ্র ইউরোপ সার্বজনীন প্রাথমিক শিক্ষা ব্যবস্থা গ্রহণ করলো, তখন নরওয়ে, সুইডেন ও ডেনমার্ক ফোক স্কুলের ঐতিহ্যের অনুসারী ছিল। আমাদের উপমহাদেশেও যীকৃত হয়েছে যে, দেশকে নিরক্ষরমুক্ত করার জন্য প্রাথমিক শিক্ষার সঙ্গে সঙ্গে একটা উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থারও প্রয়োজন রয়েছে। কিভাবে কেমন করে ও কাকে উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা-এ বিষয়ে যথেষ্ট বিতর্ক রয়েছে। কিন্তু তার প্রয়োজন সম্বন্ধে কোন বিতর্ক নেই।

আমাদের দেশে উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থার একটা অত্যন্ত উচ্চল উদাহরণ ব্র্যাকের Non-Formal Programme for Education (NFPE)। যেমন দরিদ্রগোষ্ঠী খণ্ডের জন্য আমাদের দেশের গ্রামীণ ব্যাংক আন্তর্জাতিক খ্যাতি লাভ করেছে, তেমনি ব্র্যাকের NFPE তত্ত্বাবধিতিক প্রসার লাভ করেছে। আমি ব্র্যাকের উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থার ওপরে সর্বপ্রথম লিখি ১৯৮৭ সালের যে মাসে। তারপর প্রায় দশ বছর পার হয়ে গেছে। এই সময়কালে ব্র্যাকের উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা কার্যক্রমের বিখ্যকর প্রসার ঘটেছে।

ইউনিসেফের প্রয়াত ডাইরেক্টর জেনারেল আন্তর্জাতিক ব্যক্তিসম্পন্ন জে পি গ্রাউট ব্র্যাকের উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থাকে বর্ণনা করার জন্য একটা চমৎকার উদাহরণ দিয়েছিলেন। তিনি শিক্ষার জন্য সশ্রমকে প্রকৃত যুদ্ধর সঙ্গে তুলনা করেছিলেন। প্রকৃত যুদ্ধের সময় অনেক নদীনালা পার হতে হয় ও তার জন্য বৈলি তৈরি করতে হয়। ব্র্যাকের উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থাকে তিনি এক সাংগঠনিক বৈলি ব্রিজ হিসেবে বর্ণনা করেছেন।

মজার কথা যখন শিক্ষা ব্যবস্থা সার্বজনীন হয় ও তার শেকড় মাটির নিচে চলে যায়, তখনও উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থার বিনাশ ঘটে না, যদিও তার চরিত্র বদলে যায়। সাম্প্রতিককালে এই অতিজ্ঞতা অর্জন করলাম সুইডেনের ফোক স্কুলের কথা শুনে। সেখানে শিক্ষিত এবং প্রাপ্ত বয়স্ক নারনারী কাজকর্ম থেকে মুক্ত হয়ে নিজেদের শিক্ষাকে ঝালাই করার জন্য ফোক স্কুলে যায় ও তার জন্য তারা সরকার থেকে ছুটি পায়। যারা ফোক স্কুলে যায় তাদের জীবনের ধারাও বদলে গেছে। তারা গাড়িতে চড়ে আসে ও মাস দেড়েক এক সঙ্গে অতিবাহিত করে। এই দিন আমাদের জন্য বহু দূরে রয়েছে। কিন্তু শিক্ষার জন্য নিরক্ষর সশ্রম করার জন্য আমাদের একদিকে যেমন শক্তিশালী প্রাথমিক ব্যবস্থা প্রয়োজন, তেমনি স্কুলছুট ছাত্রছাত্রীদের জন্য শিক্ষা কার্যক্রম আবশ্যিক।

নীতিগতভাবে সরকারকে প্রাথমিক শিক্ষার ব্যাপারে অচিরে কিছু মৌলিক সিদ্ধান্ত নিতে হবে। দেশের প্রাথমিক শিক্ষা ব্যবস্থাকে শক্তিশালী করা প্রয়োজন। তার জন্য দুটো শর্ত অত্যন্ত জরুরি: একটা শ্রেণিতে শিক্ষকপ্রতি তিরিশজন ছাত্রছাত্রী থাকবে না। আর শ্রেণী কক্ষসমূহ ব্যবহারের উপযোগী হবে। কিন্তু যতদিন না সার্বজনীন শিক্ষা ব্যবস্থা প্রতিষ্ঠিত হয়, ততদিন উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থা প্রয়োজন অবশ্যজ্ঞাবী। অতএব দেশের এনজিওদের সঙ্গে একত্রিত হয়ে একটা উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থা গড়ে তুলতে পারবো। বঙ্গার নিরক্ষরমুক্ত মানুষ গড়ে তুলতে পারবো। বঙ্গার অপেক্ষা রাখে না যে নিরক্ষরমুক্ততা ও শিক্ষা এক ব্যাপার নয়। তবে নিরক্ষরতা মুক্ত অভিব্যক্তির পদক্ষেপ যদি শক্তিশালী হয়, তাহলে সবার জন্য শিক্ষা সহজ হয়ে উঠে। ব্র্যাকের উপ-আনুষ্ঠানিক শিক্ষা ব্যবস্থার বৈশিষ্ট্য হলো যে, তারা শিশু ও 'কিশোর-কিশোরীদের নিরক্ষরতার স্তর পার করে এমন জায়গায় নিয়ে যায়, যেখানে তারা শিক্ষাপ্রাপ্ত জনসংখ্যার অংশ হবে। শক্তিশালী আয়োজন গ্রহণ করলে আমাদের নিরক্ষরতার হার প্রতিবছর পাঁচ ছয় শতাংশ কমতে পারে।

এইখানে একটা কথা মনে রাখতে হবে। আমাদের প্রাথমিক শিক্ষার আয়োজনের সঙ্গে তাল রেখে মাধ্যমিক শিক্ষা ব্যবস্থার প্রসার ঘটছে না। এই সমস্যার সমাধান করা প্রয়োজন। মাধ্যমিক শিক্ষা ব্যবস্থার প্রধান দুর্বলতা হলো তার ব্যয়বহুলতা। যে দরিদ্র জনগোষ্ঠী শিক্ষা নিতে আসবে, তাদের জন্য স্কুলের বিনা মূল্যে বই না দিলে, তারা স্কুল থেকে বারে পড়বে। এ বিষয়ের গুরুত্ব দেশের সরকারকে অনুধাবন করতে হবে। তার জন্য সরকার যা ব্যয় করবে, তা দেশের সামাজিক মূলধনেরই অংশ হবে। এ মূলধন অতি মূল্যবান। কারণ বলাই হয় যে, শিক্ষা হচ্ছে এমন সম্পদ যার ক্ষয় ও বিনাশ নেই। প্রয়োজনীয় নীতিগুলো যথাসময়ে নেয়া যায় তাহলে তৃণমূলে আমাদের শিক্ষা ব্যবস্থায় মৌলিক পরিবর্তন আসবে।